

РОЙ, НО ТОТ ЛИ?

Всем известно, что во время Гражданской войны на Северном Кавказе у Ивана Кочубея начальником штаба был Андрей Саввич Рой. Советский писатель Аркадий Алексеевич Первенцев военачальнику РОЮ посвятил немало места в своем романе "Кочубей". Все время считали - Рой погиб. А сейчас, спустя почти полвека, появляются сообщения о том, что начштаба легендарного комбрига, Андрей Рой, жив и судьба-злодейка забросила его на Алтай, в городок Бийск.

О том, что Андрей Рой жив, например, писали: газета "Лесная промышленность" 5 октября 1963 года "Живой герой романа", Ставропольская газета "Кавказская здравница" 21 ноября 1965 года, "Сподвижник Кочубея". Алтайский альманах "Алтай" посвятил ему очерк.

Давайте, хотя бы на коротке, согласимся о том, что Кубанский и Алтайский Андрей Рой есть одно и тоже лицо. Давайте, наконец, согласимся, что автор книги "Кочубей" советский писатель Аркадий Алексеевич Первенцев допустил ошибку, написав, что начштаба Андрей Рой, погиб. В жизни бывает всякое. А коль скоро согласились, то давайте тогда, не торопясь кое в чем разберемся.

Начнем с фамилии, имени и отчества.

Кубанский Рой Андрей Саввич. Алтайский Рой Андрей Елистратович. Отчество не совпадает.

Кубанский Рой - погиб. Алтайский Рой - жив, здоров. Опять несовпадение. Кубанский Рой родился в 1886 году в Кубанской области. Алтайский Рой - на Черниговщине. Совпадением не пахнет. У Кубанского Роя была жена Ксения Макаровна Рой. Она умерла в 1928 году в станице Сергиевской, Кореновского района, Краснодарского края. У Алтайского Роя не было такой жены.

У Кубанского Роя было два сына: Андрей Андреевич Рой, 1911 года рождения и Иван Андреевич Рой, 1913 года рождения. А Алтайский Рой их своими сыновьями не признавал и не признает. Их не было у него. Сыновья Кубанского Роя,: Андрей Андреевич Рой был трактористом, Иван Андреевич Рой - шофером. Оба погибли на фронтах Великой Отечественной войны. Хорошо если у алтайского Роя были или есть такие сыновья, достойные своего отца.

У Кубанского Роя есть две невестки: Васса Лаврентьевна Рой, жена Андрея Андреевича Рой и Марина Михайловна Рой, жена Ивана Андреевича Рой. Обе они живут сейчас в колхозе "Ленинец" Кореновского района. У Алтайского Роя таких невесток не было. У Кубанского Роя есть внук Иван Андреевич Рой. Есть и внучка Антонина Ивановна - дочь Ивана Андреевича Рой. У Алтайского Роя такого внука и такой внучки нет.

Как видим по всем этим вопросам полнейшее несоответствие. Допустим, что Ксения Макаровна Рой была жена ныне Алтайского Роя. Допустим, что Андрей Андреевич Рой и Иван Андреевич Рой были его сыновьями. Тогда возникают новые вопросы: почему Рой с той поры, как закончилась Гражданская война ~~наряд~~ ни разу не побывал в родных краях!? Не время, конечно, ворошить сейчас факт: почему Рой не стал жить со своей женой Ксенией Макаровной. Это их личное дело. Но помочь сыновьям стать на ноги, он обязан был если и не по закону, то хотя бы по отцовскому долгу.

Как-то некрасиво получается! И еще вопрос. Не может быть, чтобы Рой не читал романа "Кочубей" Аркадия Первенцева. В книге, как отмечалось, тепло сказано о Рое. Хорошо зная об этом, почему Рой не обратился к писателю? Убежден, что автор "Кочубея" нескажено был бы рад слушаю, что один из героев его произведения, которого он считал погибшим, оказался жив.

Ни книга, ни авторитет писателя от этого никако
бы не пострадал. Наоборот - выиграли бы! Но алтайский Рой ни
в добрые, ни в плохие годы его жизни не сделал этого.
Почему? Скромность? Что-то не похоже - судя по всему.
Когда писал эти строки, у меня все кипело, но я старался сдер-
живать себя. Я избрал форму сопоставления фактов. Они очень
упрямы эти факты и при том далеко не все еще исчерпаны.
Они убеждают, что Кубанский Рой Андрей Саввич не приемлет
алтайского Роя Андрея Елистратовича.

Извините за грубость: енот, да не тот!
Не пора ли разобраться в этой смутной истории?

Г.ДЗЕКУН.

Директор
Тихорецкого народного музея.



г. Тихорецк. Краснодарского края.

ул. Первомайская, 42.

Дзекун Григорий Авксентьевич.

20 февраля 1965 года.